FUNKCJA KWADRATOWA

Maturzysta:

1. wyznacza miejsca zerowe funkcji kwadratowej

2. wyznacza wzor funkcji kwadratowej na podstawie pewnych informacji o tej funkcji lub o jej
wykresie

3. odczytuje wlasnos$ci funkcji kwadratowej z jej wykresu

4. szkicuje wykres funkcji kwadratowej, korzystajac z jej wzoru

5. interpretuje wspélczynniki wystgpujace we wzorze funkcji kwadratowej] w postaci
kanonicznej, w postaci ogolnej i w postaci iloczynowej (o ile istnieje)

6. wyznacza warto$¢ najmniejszg 1 warto$¢ najwicksza funkcji kwadratowej w przedziale
domknigtym

7. rozwigzuje rownania i nieréwnosci kwadratowe

8. wykorzystuje wlasnosci funkcji kwadratowej do interpretacji zagadnien geometrycznych,
fizycznych itp.

Przydatne wzory i wiadomoSci

Postaé ogolna funkcji kwadratowej:

f(x)=ax® +bx+c, gdzie a#0.

Na jej podstawie odczytujemy czy parabola ma ramiona skierowane w gore (a > 0), czy w dot
(a < 0) oraz punkt przecigcia paraboli z osig Oy : (0, c).
. .. . -b
Rownanie osi symetrii paraboli wyznaczamy ze wzoru X = 2
a

Przedziaty monotonicznosci:

-b . -b
gdy a >0 funkcja kwadratowa maleje w przedziale (— oo;2—> , ro$nie w przedziale <2—, + oo)
a a

-b
gdy a <0 funkcja kwadratowa rosnie w przedziale (— oo;2—> , maleje w przedziale <2—, + oo)
a a

Zbior wartos$ci:

gdy a >0 funkcja kwadratowa dla argumentu 2— osigga najmniejsza warto$¢é rowna ;—, gdzie
a a

-A
A =b* —4ac (wyréznik), zatem zbiorem wartosci jest przedziat <4—, + oo)
a

gdy a <0 funkcja kwadratowa dla argumentu ;— osigga najwieksza warto$¢ rowng ;—, gdzie
a a

A =b* —4ac (wyréinik), zatem zbiorem wartosci jest przedziat <_—
a

s+ 0)

Postac¢ kanoniczna funkeji kwadratowej:

flx)=alx—p) +q, gdzie a#0

-b -A )
=—,qg=—, A=b"—-4ac
P 2a 1 4a
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Na jej podstawie odczytujemy czy parabola ma ramiona skierowane w gore (a > 0), czy w dot

(a < 0) oraz punkt bedacy wierzchotkiem paraboli W = ( D; q).
Rownanie osi symetrii paraboli x = p

Przedziaty monotonicznosci:
gdy a > 0 funkcja kwadratowa maleje w przedziale (— 00; p> , ros$nie w przedziale < pit+ oo)
gdy a <0 funkcja kwadratowa rosnie w przedziale (— 00; p> , maleje w przedziale < pi+ oo)

Zbidr wartosci:
gdy a>0 funkcja kwadratowa dla argumentu p osiaga najmniejsza warto$¢ rowng ¢, zatem

zbiorem wartosci jest przedziat <q; + oo)

gdy a<0 funkcja kwadratowa dla argumentu p osigga najwieksza warto$§¢ rowng ¢, zatem

zbiorem wartosci jest przedziat <q; + oo)

Postaé iloczynowa funkcji kwadratowej:

Uwagal!l!!l Istnieje tylko wowczas gdy wyroéznik (A) funkcji kwadratowej jest wigkszy lub rowny
Zero.
Na jej podstawie odczytujemy czy parabola ma ramiona skierowane w gore (a > 0), czy w dot

(a < 0) oraz miejsca zerowe funkcji: x;, gdy A=0 lub x, oraz x, gdy A>0.
Jezeli A =0 woweczas:

flx)=alx—x,) . gdzie a =0
-b

X, =
0
2a

Jezeli A > (0 wowczas:

fx)=a(x—x )x—x,) . gdzie a =0

—b—JA —b+A

X =———— oraz X, =———
2a 2a

Poniewaz jestesmy wstanie odczyta¢ ze wzoru miejsca zerowe funkcji kwadratowej, zatem:
X t+x,
2

oraz

q=1(p)

Ogolniej
Jezeli funkcja kwadratowa f dla dwoch réznych argumentéw x, oraz x, przyjmuje taka
samg wartos¢, czyli
f(xA):f(xB)
wowczas
X, X
)
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Jezeli mamy obliczy¢ najmniejsza i najwickszg warto$¢ funkcji kwadratowej  f w przedziale
domknigtym <d ; e> , postepujemy wedtug nastepujacego algorytmu:
1. obliczamy (lub w przypadku postaci kanonicznej wzoru funkcji f odczytujemy) pierwsza
wspotrzedng wierzchotka paraboli p
2. jezeli pe <d ; e> obliczamy warto$ci funkcji: f ( p), f (d ) if (e) - sposrod tych trzech liczb
wskazujemy warto$¢ najmniejszg i najwigksza
3. jezeli p#(d;e) obliczamy tylko wartosci funkeji: £(d) i f(e) - sposrod tych dwoch liczb

wskazujemy warto$¢ najmniejszg i najwigksza
Rownanie kwadratowe: ax® +bx+c¢ =0, gdzie a =0

» nie ma rozwigzania, gdy wyrdznik jest mniejszy od zera (A < 0)

> ma jedno rozwigzanie X, = 2— , gdy wyrdznik jest rowny zero (A = 0)
a

-b—+A —-b++A
\/_ —\/_ gdy wyréznik jest wigkszy od zera
a

» ma dwa rozwigzania x, :2— oraz X, =
a

(A>0)
Nieréwno$¢ kwadratowa:

ax* +bx+c¢>0, ax* +bx+c<0, ax* +bx+c¢>0, ax* +bx+c<0, gdzie a # 0

Jezeli rozwigzujemy jedng z powyzszych nierdwnosci musimy okreslic potozenie wykresu funkcji
f (x): ax’* +bx+c wzgledem osi Ox, czyli obliczy¢é wyréznik (A) oraz okre§li¢ znak
wspotczynnika a. W przypadku gdy A >0 obliczamy miejsca zerowe funkcji f . Nastepnie
sporzadzamy przyblizony wykres (to znaczy bez innych danych niz tylko miejsca zerowe funkcji f, o
ile istniejg) funkcji f ina jego podstawie odczytujemy i podajemy rozwigzanie nieréwnosci.

Os$ symetrii funkcji kwadratowej

Zadanie 1.

Wykresem funkcji kwadratowej f* jest parabola o wierzchotku W = (5,7). Woweczas prawdziwa jest
réwnosc:

A. f(1)=r0) B. f()=r(1) ¢ fW)=r03) b fQ1)=r(15).

Zadanie 2.

Wykresem funkcji kwadratowej f jest parabola o wierzchotku W = (— 2, 6). Wowczas prawdziwa
jest rownosé:

A. f(4)=f(-10)  B. f(4)=/(8) C. f(4)=1(6) D. f(4)=/(-8).

Zadanie 3.

Osig symetrii wykresu funkcji danej wzorem f (x) =-3x" +x—2 jest prosta o rownaniu:

2 1 1 1
A x=—— B. x=—— C.x=— D. x=—.

3 3 6 3
Zadanie 4.
Osig symetrii wykresu funkcji kwadratowej [ (x) =-2x> —8x+6 jest prosta 0 rownaniu:
A y=2 B. y=-2 C.x=2 D. x=-2.
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Zadanie 5.

Os$ symetrii paraboli, ktora jest wykresem funkcji f ( ) (x + 2)(x - 8) ma réwnanie:

A y=3 B. x=-3 C.y=-3 D. x=3.
Zadanie 6.

Osig symetrii wykresu funkcji f (x) = x” +8 jest prosta o réwnaniu:

A. x=8 B. y=0 C. x=-8 D. x=0.
Zadanie 7.

Osig symetrii wykresu funkcji f (x) = —x> —4x+ 7 jest prosta o rwnaniu:

Ao x=-2 B. y=-2 C.x=2 D.y=2.
Zadanie 8.

Wskaz rownanie prostej, ktora jest osig symetrii paraboli o rownaniu y = x> —4x+2019 .
A. x=4 B. x=-4 C.x=2 D. x=-2.
Zadanie 9.

Osig symetrii wykresu funkcji kwadratowej [ (x = 2(x - 1)2 —3 jest prosta o rownaniu:
A x=-1 B. y=-1 C.x= D. y=1.
Zadanie 10.

Osig symetrii wykresu funkcji kwadratowej f (x) = —3(x + 1)(x - 5) jest prosta o rOwnaniu:
A.x=2 B. y=2 C.x=-2 D. y=-2.

Przedzialy monotoniczno$ci funkcji kwadratowej

Zadanie 11.

Dana jest funkcja kwadratowa f (x): —2(x+5)(x—11). Wskaz maksymalny przedzial, w ktérym
funkcja f* jest rosngca.

A. (— o0; 3> B. (— o0; 5> C. (— 00; 11> D. <6; +oo).

Zadanie 12.

Funkcja kwadratowa jest okreslona wzorem f (x): (x—l)(x—9). Wynika stad, ze funkcja f jest
rosngca w przedziale:

A. (5; +) B. (—o; 5) C. (—o0; =5) D. (-5; +o0).
Zadanie 13.
Maksymalny przedziat otwarty, w ktorym funkcja f (x) =—4x* +16x —23 jest rosnaca, to:
A. (— o0; 2) B. (— o0; —2) C. (— o0; —7) D. (7; +oo).
Zadanie 14.
Maksymalny przedziat, w ktorym funkcja kwadratowa f (x) = —3(x + 2)2 —5 jest malejaca, to:
A. (—o0;-2) B. (—2; +) C. (~o0;-5) D. (-5; +o0).
Zadanie 135.
Funkcja kwadratowa f ( ): 2(x 5)(x + 1) jest malejgca w zbiorze:

A. (— 1; 5) ( C. <2;+ oo) D. (— oo;—l)u(5;+oo).
Zadanie 16.
Funkcja kwadratowa f (x) = x> —8x jest rosnaca w przedziale:
A. (— 0; —4> B. <— 4; +oo) C. (— 0; 4> D. <4; +oo).
Zadanie 17.
Maksymalny przedziat, w ktorym funkcja kwadratowa f ( ) (x 5) —2 jest rosnaca, to:
A. (—o0;-2) B. (—2; +) C. (~o0;5) D. (5; + ).
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Zbior wartoS$ci funkcji kwadratowej

Zadanie 18.
Zbiorem wartosci funkcji f (x) = —3(x + 2)2 —4 jest przedziat:
A. (—oo;—4) B. (—oo;—4> C. (—oo;—2> D. <—4;+oo).
Zadanie 19.
Zbiorem warto$ci funkcji kwadratowej [ jest przedziat (— 0; — 2> . Funkcja f moze by¢ okre$lona
wzorem:
A. flx)=2(x+3) -2 B. f(x)=-2(x-2) +2
C. f(x)=2(x-2) D. f(x)=-2(x+1)-2.
Zadanie 20.
Zbiorem wartosci funkcji y = (x - 2)(x + 4) jest przedziat:
A. (=2;+ ) B. (4;+ ) C. (2;-4) D. (—9;+ ).
Zadanie 21.
Zbiorem wartosci funkcji kwadratowej f (x) = 4x* —4x—3 jest przedziat:

1 31
A. (—oo,—4> B. <5,+oo) C. <—4,+oo) D. (_E’Ej
Zadanie 22.
Zbiorem wartosci funkcji kwadratowej f (x) =2x" +4x—16 jest:
A. (-4;2) B. (~16;+) C. (-16;+ ) D. (—18;+ ).
Zadanie 23.
Funkcja kwadratowa, ktorej zbiorem wartosci jest przedziat (— 00; — 3> , moze by¢ okreslona wzorem:
A.y:(x+2)2—3 B.y:—(x+3)2 C.y:—(x—2)2—3 D. y=—x>+3.
Zadanie 24.
Zbiorem wartosci funkcji kwadratowej f (x) =-2x> +4x+6 jest:
A. (— oo;8> B. (—0;6) C. <6;+ ) D. (-1:3).
Zadanie 25.

Funkcja kwadratowa f (x) = x> +bx+c jest malejaca dla x (— oo;2> , a zbiorem jej wartoSci jest

przedziat <— 4;+ oo). Postac kanoniczna tej funkcji opisana jest wzorem:

A. flx)=(x-2) -4 B. f(x)=(x+2) +4

C. f(x)=(x+4y+2 D. f(x)=(x—4)y+2.

Zadanie 26.

Zbiorem wartosci funkcji kwadratowej f (x) = x> —4 jest:

Slder) B (Zew)  C(es) D (k)
Zadanie 27.

Zbiorem wartos$ci funkcji f (x) = —%(x + 4)2 + 6 jest:

A. <— 6;+ oo) B. (— oo;—6> C. (— oo;6> D. <6;+ oo).
Zadanie 28.
Wskaz funkcj¢ kwadratowa, ktorej zbiorem wartosci jest przedziat <— 2;+ oo).

A.y=-2x"+2 B.y=—(x+1 -2 C.y=2x-1 +2 D.y=(x+1)-2.
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Zadanie 29.
Zbiorem warto$ci funkcji kwadratowej [ jest przedziat (— oo;3> . Na ktérym rysunku przedstawiono

wykres funkcji f?
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Zadanie 30.

Wskaz fragment wykresu funkcji kwadratowej, ktorej zbiorem wartosci jest <— 2;+ oo).
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Zadanie 31.

1
Najwicksza warto$é funkcji y = —2x> + x +1 w przedziale <— 1;§> jest rowna:

A. 1l B.1 C. l D. -4
8 4
Zadanie 32.
Najmniejsza warto$¢ funkcji f (x) = (x + 1)(x - 5) WYnosi:
A. -5 B. 5 C. -9 D. —1.
Zadanie 33.
Jaka jest najwicksza warto$¢ funkcji kwadratowej f (x) =—x* —4x+3 wprzedziale x € <— 3;l> ?
A. 5 B. 7 C.6 D. 8.
Zadanie 34.
Najwieksza warto$¢ funkcji f (x) = —2(x - 1)(x - 5) WYynosi:
A. 2 B. 5 C. 8 D. 1.
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Zadanie 35.
Najwicksza warto$cig funkcji kwadratowej f (x) = —2(x + 3)2 —4 jest:

A. 3 B. -2 C. -4 D. 4.
Zadanie 36.

Oblicz najwigksza warto$¢ funkcji f (x) = x> —2x—8 w przedziale <2; 3> .
Zadanie 37.

Oblicz najmniejsza i najwicksza warto$¢ funkcji kwadratowej f (x):x2 —6x+3 w przedziale

(0; 4).

Zadanie 38.

Funkcja kwadratowa jest okreSlona wzorem f (x) = x(x -1 1). Oblicz najmniejsza warto§¢ funkcji
f w przedziale <— 6; 6>.

Zadanie 39.

Oblicz najwigksza warto$¢ funkcji f (x) = —x* +4x -3 w przedziale <— I; l> .

Zadanie 40.

Oblicz najmniejsza warto$¢ funkcji f (x) =—x*+2x+8 w przedziale <2; 3> .

Zadanie 41.

Oblicz najwigksza warto$¢ funkcji kwadratowej [ (x) = -2x%> +16x —15 w przedziale <— 2; 3> .
Zadanie 42.

Oblicz najwigksza warto$¢ funkcji kwadratowej f (x) =—10x> —21x +10 w przedziale <— I; 2> .
Zadanie 43.

Wyznacz warto§¢ najwicksza 1 najmniejsza funkcji  kwadratowej  f (x): 2x* —5x+3
w przedziale <— I; 2> .

Zadanie 44.

W uktadzie wspotrzednych narysowano cz¢$é paraboli o wierzchotku w punkcie A = (2, 4), ktora jest
wykresem funkcji kwadratowej f .

A f(x)=(x—2) +4
C. f(x)=—(x-2) +4

Zadanie 45.

Funkcja kwadratowa okreslona jest wzorem f(x)=x?+x+c. Jezeli f(3)=4, to:
A. f1)=-6 B. f(1)=0 c. f(1)=6 D. f(1)=18.
Zadanie 46.

Parabola o wierzchotku W = (—3, 5) i ramionach skierowanych w dét moze by¢ wykresem funkcji
okreslonej wzorem:

A y=2(x+3]+5 B.y=-2(x-3+5 C.y=-2(x+3]+5 D. y=-2(x-3)-5.
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Informacja do zadan 47. i 48.
Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej f .

Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W = (1, 9). Liczby (— 2) i 4 to miejsca zerowe funkeji f .

: 3
104

v

1. oy o il
o+

Zadanie 47.

Zbiorem wartosci funkcji f* jest przedziat:

A. (— 0; 2> B. <— 2; 4> C. <4; +oo) D. (— o0; 9>.
Zadanie 48.

Najmniejsza warto$¢ funkcji f w przedziale <— I; 2> jest rowna:

A. 2 B. 5 C.8 D. 9.
Zadanie 49.

Je$li funkcja kwadratowa f (x):x2 +2x+3a nie ma ani jednego miejsca zerowego, to liczba
a spetnia warunek:

A.a< -1 B. -1<a<0 C.OSa<§ D.a>%.
Zadanie 50.
Najmniejsza warto$¢ funkcji kwadratowej f (x) = (x - 3)2 —2 w przedziale <— 3; 0> jest rowna:
A. -3 B. -2 C.7 D. 34.
Zadanie 51.
Najwieksza warto$¢ funkcji f (x) = —5(x + 4)(x - 8) Wynosi:
A. 180 B. 150 C. 160 D. 140.
Zadanie 52.
Wykres funkcji kwadratowej [ (x) = —2(x - 5)2 +1 ma dwa punkty wspolne z prostg:
A, x=-2 B. y=2 C.x=2 D. y=-2.
Zadanie 53.
Funkcja y =3x°+a—5 nie ma miejsc zerowych dla:
A.a<5 B.a>5 C.a<5 D.a<-5.
Zadanie 54.
Parabola o wierzchotku W = (— 2, 1) przechodzgca przez punkt 4 = (2, - 3) to wykres funkcji:
A. f(x)=-4(x+2) +1 B. f(x)=-025(x-2) +1
C. f(x)=-0,25(x+2) +1 D. f(x)=—-4(x+2) -1.
Zadanie 55.
Wierzchotkiem paraboli, ktora jest wykresem funkcji f (x) = x(x + 4) , jest punkt:
AW =(-2,4) B. W =(2,-4) C. W =(2,12) D. W =(-2,-4).
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Zadanie 56.

Dana jest funkcja okre$lona wzorem f (x) =—x" —4x+5. Zbiorem wartosci tej funkcji jest:

A. (-9; +) B. <9; +00) C. (~o0; -9) D. (—oo; 9>.

Zadanie 57.

Dana jest funkcja kwadratowa f(x)=x?—x+3. Wartos¢ funkcji g(x)= f(x—1) dla argumentu
x =—1 jest rowna:

A. 3 B. 5 C. 8 D. 9.
Zadanie 58.

Zbiorem warto$ci funkcji kwadratowej f jest przedzial <— 4; +oo). Funkcja ta przyjmuje wartoSci
ujemne w przedziale (— \/5 ; \/5 ) Wierzchotkiem wykresu funkcji f* jest punkt o wspotrzednych:

A. (-4, 0) B. (0, - 4) c. (0, 4) D. (1, -v2).

Zadanie 59.

Liczba miejsc zerowych funkcji kwadratowej f x) (x - 4)2 +9, to:

A. 0 B. 1 C.2 D. 3.
Zadanie 60.

Dana jest funkcja f(x) =x”+4x+10. Prosta y=m nie ma z wykresem funkcji f punktow
wspolnych. Maksymalny zbior, do ktorego nalezy liczba m , to:

A. (— o0; —6) B. (— o0; 6) C. (— 2; +oo) D. (2; +oo).
Zadanie 61.
Wierzchotek paraboli bedacej wykresem funkcji f (x) = x* —6x+6 ma wspdhzedne:
A. (3,3) B. (3, -3) C.(-3,3) D. (-3, -3).
Zadanie 62.
Réznica liczby x 1 jej kwadratu jest najwigksza dla liczby x roéwne;j:
A B. 2 c.t D. L.

4 3 2 3
Zadanie 63.
Funkcja kwadratowa okreslona jest wzorem f(x)=—x? +2x+c. Jezeli f(4)=-2, to:
A. f()=5 B. f(1)=-7 c. f(1)=7 D. f(1)=-5.
Zadanie 64.
Dla jakich argumentoéw funkcja f (x) = (x + 4)(5 - x) przyjmuje wartosci nieujemne?
A. xe(-4;5) B. x € (—00; —4) U(5; +0)
C. xe(-45) D. xe(—o0; —4)U(5; +0).
Zadanie 65.
Najmniejszg wartoscig funkcji kwadratowej f (x) = x> +4x jest:
A. -4 B. -2 C.0 D. 4.
Zadanie 66.
Wierzcholek paraboli, ktora jest wykresem funkcji y = x* —2x — 3 lezy na proste;:
A y=—4 B. y=4 C.y=1 D.y=2.
Zadanie 67.

1
Funkcja f (x) =ax" —2x+ 5 ma dwa rozne miejsca zerowe, zatem @ moze by¢ rowne:

A. 3 B. 1 C. 5 D. 2.
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Zadanie 68.
Najwicksza warto$¢ funkcja f (x) = —2x% 4+ 20x — 6 przyjmuje dla argumentu réwnego:

A. 5 B. -5 C. 10 D. 44.
Zadanie 69.
Wykres funkcji f (x) = —2(x + 3)2 +1 przedstawiony jest na rysunku:
A. Jy B' “HY
3 ¥
. X S| I S S (A, $4
C. D
Y= 2l
Y
X
4 /:\ ] : & 1 X o;ﬁ ' H 3 i

Zadanie 70.
Wzorem funkcji kwadratowej [, ktorej fragment wykresu
Przedstawiono na rysunku obok jest:

A. f(x):—%x2+2x—1

B. f(x):—%x2+2x+1

C. f(x):—%x2+x+l

D. f(x):—%x2—2x+1.

Zadanie 71.

Funkcja okre$lona wzorem f (x) = —(x - 1)(x + 3) przyjmuje wartosci ujemne dla:

A. xe (— 3;1) B. x e (— oo;—3)u (1;+oo)

C. xe(-1;3) D. x e (—a0—1)U(340).

Zadanie 72.

Dana jest funkcja kwadratowa f (x) = 4x* 4+ 8x + 5. Zbiorem rozwigzan nieréwnosci f (x) <5 jest:
A. (= 0;2) U (0;+00) B. (0;+0) C. (0;2) D. (-2;0).

Zadanie 73.

Wykres funkcji kwadratowej f (x):3(x—1)2 —4 ma dokfadnie jeden punkt wspdlny z prostg
o rOwnaniu:

A y=—4 B. y=-1 C.y=1 D. y=3.
Zadanie 74.
Funkcja f(x)=—2(x +3)x —4) przyjmuje wartosci dodatnie dla:
A. x€ (— oo;—4) U (3;+oo) B. xe (— oo;—3) U (4;+oo)
C. xe (— 3;4) D. xe (— 4;3).
10
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Zadanie 75.
Wykresem funkcji f(x)=—(x+3) -2 jest:
A. B.

L

(4]
- o
L=]
axa
+
&
: ,
A IM A
=
: g .
. .
»r3
4
L]
S - d
i n
4 :
: = ;
4 i

C. D
1 .
5 1 ‘2 '3 4 's5 '@ : g 3
1] § (4 13 12 i 0 14 2
-1
.2- 1
2]
-3
-3-‘
"4,.
'A'.
5]
Zadanie 76. |
Funkcja okre$lona wzorem f (x) = —(x - 1)(x + 3) przyjmuje wartosci ujemne dla:
A. xe (— 3;1) B. x e (— oo;—3)u (1;+oo)
C. xe(-13) D. x e (—a0—1)U(340).
Zadanie 77.

7
Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowej f (x): 3x> +7x+c jest liczba (— g] Wowczas

c jest rowne:

A. 0 B. 1 C. -98 D. 98.
Zadanie 78.
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowej f .
R
P /0 >
AP \
[ 1 X
.1, \
711 \
Funkcja f jest okreslona wzorem: /
Al f(x):%(x+3)(x—1) B. f(x):%(x—3)(x+1)
c. f(x)= —%(x+3)(x—1) D. f(x)= —%(x—3)(x+1).
11
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Zadanie 79.

Wskaz rysunek, na ktérym przedstawiony jest wykres funkcji kwadratowej, okreslonej wzorem

S(x)=(x=2)x+4).

\

X

9-8-7-6-5

—

-9-8-7-6-5 -\1-3 2-1

1
£
3
4
5
-

01[2345678916

-7

D

2.

Wierzchotek paraboli o rownaniu y = (x - 1)2 + 2c¢ lezy na prostej o rownaniu y = 6. Wtedy:

Dana jest parabola o rownaniu y = x° +8x — 14 . Pierwsza wspotrzedna wierzchotka tej paraboli jest

C.c=3

C. (2,-4)

C.x=4

C.x=7,x=2

D

D.

D.

D.

.c=6.

(2,4).

x=-7,x=2.

x=4.

A. B.
Ly
9 /\
6
5
4
3
2
| x
-9-8~7-6-5-4-3-f—l_101 23 )\ 5678910
C. D.
a4y
1 X
98-7-65-4-3-3-1 0123456780910
3
-3
4
5
X
:9\/
Zadanie 80.
Pierwsza wspolrzgdna wierzchotka paraboli o rownaniu y = (x + 2)(x - 4) jest réwna:
A. -8 B. -4 C. 1
Zadanie 81.
A.c=-6 B.c=-3
Zadanie 82.
Wierzchotkiem paraboli o rownaniu y = —3(x - 2)2 + 4 jest punkt o wspotrzednych:
A. (-2,-4) B. (-2,4)
Zadanie 83.
Miejscami zerowymi funkcji kwadratowej y = —3(x - 7)(x + 2) sq:
A.x=7,x=-2 B.x=-7,x=-2
Zadanie 84.
réwna:
A. X = —8 B. X = —4
Zadanie 85.

Wierzchotkiem paraboli bedacej wykresem funkcji okreslonej wzorem f (x) =x’—4x+4

jest punkt o wspotrzednych:

D.

D.

(2,0).

0.

A. (0,2) B. (0,-2) C. (-2,0)
Zadanie 86.
Najmniejsza warto$é funkcji y = 2x> —12x+10 w przedziale <0; 5> jest réwna:
A. —1 B. -8 C. -10
12
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Zadanie 87.

Na jednym z ponizszych rysunkéw przedstawiono fragment wykresu funkcji y = x* + 2x —3. Wskaz

ten rysunek.
A. B.

= W &

wd

.
5._._
o

Zadanie 88.
Dane sa funkcje liniowe f (x) =x—2 oraz g(x) =x+4 okreslone dla wszystkich liczb
rzeczywistych x . Wskaz, ktory z ponizszych wykresow jest wykresem funkcji h(x) =f (x) g(x) :

A. B. C. D.

J 1 y y

- 3 7 > 4x 2 =
Zadanie 89.
Wierzcholek paraboli y = x* +4x —13 lezy na prostej o rownaniu:
A, x=-2 B. x=2 C.x=4 D. x=-4.
Zadanie 90.
Wykresem funkcji kwadratowej f (x) =—3x” +3 jest parabola o wierzchotku w punkcie:
A. (3,0) B. (0,3) C. (-3,0) D. (0,-3).
Zadanie 91.
Wierzchotek paraboli o rownaniu y = —3(x + 1)2 ma wspotrzegdne:
A. (-1,0) B. (0,-1) C. (1,0) D. (0,1).
13
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Zadanie 92.
Funkcja kwadratowa o miejscach zerowych x, = -3 i x, =4, ktorej wykres przechodzi przez punkt

P= (0, 12) ma wzor:

A. f(x)=-2(x+3)x—4) B. f(x)=(x+3)x—4)
C. f(x)=—(x+3)x—4) D. f(x)=(x-3)x+4).
Zadanie 93.

Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji o wzorze:
A.y:—(x+1)2+2 B.y:—(x—1)2—2
C.y:—(x—1)2+2 D.y:—(x+1)2—2.

Zadanie 94.
Prosta o réwnaniu y =a ma dokfadnie jeden punkt wspdlny z wykresem funkcji kwadratowej

1
flx)= —sz +3x+2. Wynika stad, ze:

A.a=6 B.a=11 C.a=1 D.a=2.

Zadanie 95.

Wykres funkcji kwadratowej [ (x) = (x - 3)2 — 2 nie ma punktoéw wspolnych z prostg o rownaniu:
A.y=-3 B. y=-1 C.y=1 D. y=3.

Zadanie 96.

Funkcja kwadratowa f dla x =—-3 przyjmuje warto$¢ najwicksza rowng 4. Do wykresu funkcji
f nalezy punkt 4 = (— 1, 3). Zapisz wzor funkcji kwadratowej f .

Zadanie 97.

Funkcja kwadratowa £, ktorej miejscami zerowymi sg liczby (— 4) i 6, dla argumentu 1 przyjmuje

1
warto$¢ 25. Uzasadnij, ze wykres funkcji f ma dwa punkty wspolne z prostg y =2.
Zadanie 98.
Zbiorem warto$ci funkcji kwadratowej f (x) =-2x" +8x+c jest przedziat (— 00; — 2l>. Oblicz

warto$¢ wspotczynnika c .
Zadanie 99.

Funkcja kwadratowa f okre$lona jest wzorem f° (x) = ax” + bx + c . Zbiorem rozwigzan nieréwnosci
f (x) > 0 jest przedziat (0; 12). Najwieksza warto$¢ funkcji f jest rowna 9. Oblicz wspotczynniki
a, b ic funkcji f .

Zadanie 100.

- . S 3
Tréjmian kwadratowy y =ax’+bx+c osigga najmniejsza wartos¢ rowna (— 1) dla argumentu 5

Do wykresu tréjmianu nalezy punkt A = (3, 8). Wyznacz wspotczynniki a, b, c.

14
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Zadanie 101.
Dana jest funkcja okreslona wzorem f (x) = ax’ +bx + c . Warto§¢ najwieksza funkcji jest rowna 10.
Funkcja jest rosngca jedynie w przedziale (— 0; 2> , a do jej wykresu nalezy punkt 4= (4, —2).

Wyznacz warto$ci wspotczynnikéw a, b, c.
Zadanie 102.

Rysunek przedstawia wykres funkcji kwadratowej f .Zapisz wzoér funkcji f w postaci ogolnej
i podaj jej zbidr wartosSci.

c=(0,3)

B=(10)
1 0 1
-]1
_2-
-34
Zadanie 103.
Wyznacz zbior argumentéow, dla ktorych funkcja f (x) =-3x"+9x+12 przyjmuje wartosci
nieujemne.
Zadanie 104.

Wiesz, ze funkcja kwadratowa [ (x) =2x" 4+ bx + ¢ przyjmuje warto$¢ najmniejsza y =1 dla x =1.
Wyznacz wzor funkcji f .

Zadanie 105.

Wierzchotek paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej f (x) = -3x” +12x+ ¢ lezy na prostej
o rownaniu y = x + 1. Oblicz warto$¢ wspotczynnika c .

Zadanie 106.

Wykresem funkcji kwadratowej f (x) =2x* +bx+c jest parabola, ktorej wierzchotkiem jest punkt
W = (4, 0). Oblicz warto$ci wspotczynnikow b i c.

Zadanie 107.

Uzasadnij, ze funkcja kwadratowa f (x): x +(b —2)x—2b dla dowolnej liczby rzeczywistej b
ma przynajmniej jedno miejsce zerowe.

Zadanie 108.

Wykaz, ze jezeli ¢ < 0, to trojmian kwadratowy y = x” + bx + ¢ ma dwa rézne miejsca zerowe.
Zadanie 109.

Wyznacz wzér funkcji f (x): 2x> + bx+c w postaci kanonicznej wiedzac, ze jej miejsca zerowe

sa rozwigzaniami réwnania x> —6x—16=0.
Zadanie 110.
Funkcja kwadratowa f okreSlona jest wzorem f° (x): ax’ +bx+c, gdzie a#0. Zbiorem

wartosci funkcji f jest przedziat <—1 +oo). Funkcja f dla argumentow (— 1) 1 5 przyjmuje
te samg warto$¢ rowng 8 . Oblicz wartosci wspotczynnikéw a, b 1 c.

15

FUNKCJA KWADRATOWA
P.Z.L.



Zadanie 111.
Dana jest funkcja kwadratowa f (x): ax’ +bx+c, gdzie a#0. Funkcja f osiaga najwicksza

warto$¢ rowng 2, za$§ maksymalny przedzial, w ktorym funkcja f maleje to <— I; +oo). Ponadto

wiadomo, ze dla argumentu (— %) funkcja f osigga warto$é li. Napisz wzor funkcji f* w postaci
ogolne;j.

Zadanie 112.

Wyznacz zbidr warto$ci funkcji g(x) = f(x)— 3, jesli f(x) =—x"—4x-5.

Zadanie 113.

Zbiorem warto$ci funkcji f (x) = a(x — 3)(x + 2) jest przedziat <— 3; +oo). Wyznacz wspotczynnik
a oraz zapisz wzor funkcji f w postaci kanoniczne;.

Zadanie 114.

Przedziat (— 00; 3> jest maksymalnym zbiorem, w ktorym funkcja f (x) = 2x>+bx—16 jest

rosngca. Wyznacz najwigkszg wartosc¢ tej funkcji.
Zadanie 115.

Dana jest funkcja kwadratowa f (x):ax2 +bx+c, gdzie a#0. O funkcji tej wiadomo, ze jej
najmniejszg warto$cig jest (—13) oraz f (— 3): f (1):—1. Wyznacz wzér funkcji f w postaci

ogolne;j.
Zadanie 116.

Dana jest funkcja kwadratowa f (x) =ax’ +bx+c, gdzie a#0. O funkcji f wiadomo, ze
przyjmuje wartosci ujemne dla x € (— 3; 0,5) oraz jej zbiorem wartosci jest przedziat <— 6,125; +oo).

Wyznacz warto$ci a, b i c.

Rownania i nieréwnosci kwadratowe

Zadanie 117.
Rownanie (2x - 1)(x - 2) = (1 - 2x)(x + 2) ma dwa rozwigzania. Sg to liczby:
A. —2 oraz l B. 0 oraz l C. l oraz 2 D. -2 oraz 2.
2 2 2
Zadanie 118.
Réwnanie 2x> +11x+3=0
A. nie ma rozwigzan rzeczywistych B. ma doktadnie jedno rozwigzanie rzeczywiste

C. ma dwa dodatnie rozwigzania rzeczywiste D. ma dwa ujemne rozwigzania rzeczywiste.
Zadanie 119.

Wigksza z dwoch liczb speiajacych rownanie x> +2x—3 =0 jest:

A. —4 B. -3 C. 1 D. 2.
Zadanie 120.
Suma pierwiastkow rownania x> =7 jest rowna:
A. 0 B. 7 C. 247 D. 14.
Zadanie 121.
Roéwnanie (x— 2)2 =25 ma:
A. jedno rozwigzanie B. dwa rozwigzania
C. nie ma rozwigzan D. cztery rozwigzania.
Zadanie 122.
Liczby X, i x, sa pierwiastkami réwnania x* +10x—24=0 i x, < x,. Oblicz 2x, + X, .
A, =22 B. -17 C.8 D. 13.
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Zadanie 123.
Liczby x,, x, sa rozwigzaniami rOwnania 2(x - 5)(x + 7) =0. Suma x, +x, jest rowna:

A. 2 B. -2 C. 12 D. —12.
Zadanie 124.
1Y 25
Iloczyn liczb spetniajacych réwnanie (x —5] Y =0 jest rowny:
A. 6 B. -5 C.5 D. -6.
Zadanie 125.
Rozwigz rownanie (x - 1)2 = 2(x + 3)2 .
Zadanie 126.
Pierwiastki x,, X, rownania 2(x + 2)(x - 2) =0 spelniajg warunek:
Aty owliloe Ly p LT
X X, X, X, x x, 4 X X,

Zadanie 127.
Liczby X,, X, s3 r6znymi rozwigzaniami rownania 2x” +3x—7 = 0. Suma X, + X, jest rowna:
N 5. e 3 b2

2 4 2 4
Zadanie 128.
Liczby x,, x, sa rozwigzaniami rOwnania 4(x + 2)(x — 6) =0.Suma x] +x; jest réwna:
A. 16 B. 32 C. 40 D. 48.
Zadanie 129.
Rozwiaz nieréwnosé x> +6x—16<0.
Zadanie 130.
Rozwigz nier6wno$¢ 2x(l — x)+ 1-x<0.
Zadanie 131.
Rozwiaz nieréwnosé 2x> —3x>5.
Zadanie 132.
Rozwiaz nieréwnosé 2x*> +x—6<0.
Zadanie 133.

( 1] ( 1]( 1]
Rozwigz nieré6wnos¢ | x—— [x >3 x—— | x +—|.

2 2 3

Zadanie 134.
Rozwiaz nieréwnosé 8x* —72x <0.
Zadanie 135.
Rozwigz nierownos¢ 3x” —6x > (x—2)x—8).
Zadanie 136.

L 1 1
Rozwiaz nierdéwnosc: x(x - 5] < (x - EJ(Sx - 3)
Zadanie 137.
Rozwiaz nierownosé: —x° —4x+21<0.
Zadanie 138.
Rozwigz nierownosé: 2x” —4x > (x+3)x—2).
Zadanie 139.
Rozwiaz nieréwnosé 3x* —9x < x—3.
Zadanie 140.

Rozwiaz nierownosé 20x > 4x* +24 .
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Zadanie 141.
Rozwiaz nierownosé 2x* —4x >3x* —6x .

Zadanie 142.

Rozwiaz nieréwnosé —5x* +10x>0.

Zadanie 143.

Rozwigz nierownos¢ 3x” —6x > (x—2)x—8).

Zadanie 144.

Rozwiaz nieréwnosé: 12 —x* < x.

Zadanie 145.

Rozwiaz nieréwnosé¢ kwadratowa: —2x> +9 >3x .

Zadanie 146.

Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x° —7 <9 jest:

A. (-4 4) B. (-3;3) C. (-3 16) D. (—o0; —4) U (4; +0).
Zadanie 147.

Rozwigz nier6wno$¢ x(x + 2) <3.

Zadanie 148.

Rozwigzaniem nieréwnosci (x - 5)2 <0 jest:

A. zbiér liczb rzeczywistych B. zbi6r pusty

C. liczba -5 D. liczba 5.

Zadanie 149.

Rozwiaz nier6wnosé kwadratowa: —2x> +5x+4>1.

Zadanie 150.

Liczb calkowitych spetniajacych nierdwnosé x* <16 jest:

A. 8 B. 7 C.6 D. 9.
Zadanie 151.

Rozwigz nierownos¢ 2x° —2 > (x - 1)(x + 2).

Zadanie 152.

Rozwiaz nieréwnosé — x> +8x—-20<0.

Zadanie 153.

Zbiorem rozwigzan nierownosci — 3(x + 4)(x - 1) > 0 jest przedziat:

A. (—4;1) B. (-1; 4) C.(~1;4) D. (-4;1).
Zadanie 154.

1
Wyznacz wszystkie liczby catkowite x, dla ktorych Exz +x-4<0.

Zadanie 155.

Rozwigz nier6wnos¢ 3 — x(x + 1) <x*+4x.
Zadanie 156.

Rozwiaz nieréwno$¢ kwadratowa (2x - 1)2 >4.
Zadanie 157.

Rozwiaz nieréwno$¢ kwadratowa (2x + 1)2 <4.
Zadanie 158.

Rozwigz nierownos¢ (x - 2)2 <2xP+7.
Zadanie 159.

Rozwiaz nieréwnosé: 3x> > 8x+3.
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Zadanie 160.
Nieréwnos¢ x* —6x+9 <0 jest spetniona dla:

A.xe(—oo;3) B.x=3 C.xe(3;+oo) D. xeR.
Zadanie 161.
Wskaz nierdwno$¢, ktora opisuje przedziat zaznaczony na osi liczbowe;.

+ ' } s t ! ' ' ' + >

- 1 x

A (x+2) <9 B. (x—2) <9 C. (x-3) <4 D. (x+3) <4.
Zadanie 162.
Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x° > 9 jest:
A. (—oo;—3>u<3;+oo)B. <—3;3> C. <—3;+oo) D. <3;+oo).
Zadanie 163.

Zbior rozwigzan nierownosci (x - 3)2 >1 jest przedstawiony na rysunku:
A.

— t t ¢ t t — ¢
0 2 4 S x
t t + t t t t r_—j >
B. 0 2 4 x
C + $ Y
—4 0 4 X
D  SE——
0 4 x
Zadanie 164.
Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x° > 4x jest:
A. (~00:=4)U(05+00) B. (4;+0)
C. (—oo; —2)u(2; +oo) D. (—oo;O)u(4;+oo).
Zadanie 165.
Zbiorem rozwigzan nierdOwnosci: (x — 2)(x + 5) >0 jest:
A. (—oo;—5>u<—2;+oo) B. (—oo;—5>u<2;+oo)
C. (—oo;—2>u<5;+oo) D. (—oo;2>u<5;+oo).
Zadanie 166.
Wskaz rysunek, na ktérym przedstawiony jest zbidr rozwigzan nierownosci (x + 6)2 >0.
A.
L L .
3 9 x
B.
5 L .
-3 9 x
C
L ! ,
-9 -3 x
D. ]
5 L .
Zadanie 167. ~9 3 ¥

Rozwiaz nierowno§é x* +8x—84<0.
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Zadanie 168.

. . ;e 7 ] 2 :
Zbiorem rozwigzan nierownosci x~ —6 < 0 jest:

A. xe<—3;3> B. xe(—oo;—\/g)u(\/gﬁoo)
C. xe<—\/g;\/g> D. xe(—6;6).

Zadanie 169.
Wskaz nierdwno$¢, ktora opisuje sume przedziatow zaznaczonych na osi liczbowe;.
D U W
-2 6 x
A. (x=2) >16 B. (x—2) <16 C.(x-4)y <4 D. (x—4) > 4.
Zadanie 170.

Zbidr rozwigzan nierdwnosci (x + 1)(x - 3) > (0 przedstawiony jest na rysunku:

A [ ] X

-1 3 *
B | I\ ,
-3 1 x
C ] I
-1 3 x

p. ] |

— 1 X

Zadanie 171.
Rozwiaz nieréwno§é x> —3x+2<0.
Zadanie 172.
Wskaz rysunek, na ktérym jest przedstawiony zbiodr rozwigzan nierownosci (x + 7)2 >25.
A. _j

-12

=
Nﬁ)— N O—
y

R — |

12 2 x
D.

_\é 12 x

Zadanie 173.
Do zbioru rozwigzan nieréwnosci (x — 2)(x + 3) < 0 nalezy liczba:
A. 9 B. 7 C. 4 D. 1.
Zadanie 174.
Rozwiaz nieréwnos¢ x> —x—2<0.
Zadanie 175.

Rozwiaz nierownosé: x* —14x+24>0.
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Zadanie 176.
Wskaz nierdwno$¢, ktdra opisuje przedziat zaznaczony na osi liczbowe;.

!
T T T s T T T T T b T T T T T a

-4 2 X
A (x—4)x+2)>0 B.(x+4)x-2)<0 C.(x—2)x+4)>0 D.(x+2)x—4)<0.
Zadanie 177.
Zbiorem rozwigzan nierownosci x(x + 5) >0 jest:
A. (~0;0)U(5+0)  B. (—o0;=5)U(0;+00) C. (~00;=5)U(54+00) D. (= 5;+0).
Zadanie 178.

Wskaz rysunek, na ktérym jest przedstawiony zbior rozwigzan nierownosci (x - 2)2 >9.

A.
: s

-1 5 X

B. | l

-1

"y

w ¢
=

Zadanie 179.

Zbiorem rozwigzan nierownosci (x — 2)(x + 3) >0 jest:

A. (-2:3) B. (-3:2)

C. (—oo;—3>u<2;+oo) D. (—oo;—2>u<3;+oo).
Zadanie 180.

Rozwiaz nierownoéé x> +11x+30<0.
Zadanie 181.
Wskaz, ktory zbidr przedstawiony na osi liczbowej jest zbiorem liczb spetniajacych jednocze$nie

nastgpujace nier6wnosci: 3(x — 1)(x — 5) <0ix>1:

A. B.
X X
=L .- 5 o
-1 3 1 6
C. D
[ 3 i . o~
1 5
Zadanie 182. i = I
Rozwiaz nieréwnos¢ 3x> —10x+3<0.
Zadanie 183.
Najmniejszg liczba calkowitg spetniajgca nierdwnosé (3 - x)(3 + x) > (3 - x)2 jest:
A. 0 B.1 C.2 D. 3.
Zadanie 184.

Rozwiaz nieréwnosé: —2x> +2x+24>0.
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Zadanie 185.
Rozwiaz nieréwnosé x> —3x+2<0.
Zadanie 186.

Wyznacz wszystkie liczby calkowite spelniajace nieréwnos¢ x* —3x—10<0.
Zadanie 187.

Wskaz nier6wnosc, ktdra opisuje zaznaczony na osi liczbowej przedziat otwarty (— 4; 2).

| 1 .

»

-4 0 2
A. (x=1Y <9 B. (x+3) <1 C.(x+1Y <9 D. (x-3) <1.
Zadanie 188.
Rozwiaz nieréwnosé 7x> —28<0.
Zadanie 189.
Rozwiaz nieréwnosé 5x° —45<0.
Zadanie 190.
Rozwigz nierownos¢ (2 - x)2 <9.
Zadanie 191.
Rozwiaz nieréwnos¢ 4x > x°.
Zadanie 192.
Zbiorem rozwiazan nierownosci x> > 16x jest:
A. (~o0;16) B. (16;+0) C. (—0;0) U (16;40) D. (0;16).
Zadanie 193.

Zbidr rozwigzan nierdwnosci (x + 8)(x - 2) <0 zaznaczony jest na rysunku:

A. 1 l B. f l
e o e S
C. l D. J,_
8 2 8 2
Zadanie 194.
Rozwiazanie nieréwnosci 7x < x° jest zbior:
A x €(~0;0) U (7;+0) B. xe <0;7>
C. xe<7;+oo) C. xe(—oo;0>u<7;+oo).
Zadanie 195.
Rozwiaz nieréwnosé: —x” +2x+8>0.
Zadanie 196.
Rozwiaz nieréwnosé —2x> +9x+5<0.
Zadanie 197.
Rozwiaz nierownosé: 15—2x < x°.
Zadanie 198.
lustracja graficzng zbioru rozwiazan nieréwnosei x> < 9x jest przedziak:
A. B.
Lo ] |
2 A 3
C. D
! : o |
0 :' 9
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Zadanie 199.
Wskaz nier6wnosc, ktorej rozwiazaniem jest przedziat:

A.(x—l)(x—3)20 B.(x—l)(x—3)£_30 C.(x+1)(x“+3)20 D.(x+1)(x+3)£0.

Zadanie 200.

Zbiorem rozwigzan nierownosci (x + 9)(x — 1) >0 jest:

A. <—l; 9> B. (—oo; —9>u<l; +oo)

C. (-9;1) D. (—o0; —1)U(9; + o).

Zadanie 201.

Zbiorem rozwigzan nierdownosci — (x + 3)(x —5)>0 jest:

A. (=3;-5) B. (3;5) C. (-35) D. (3;-5).

Zadanie 202.

Wskaz nierbwno$¢, ktora opisuje przedziat zaznaczony na osi liczbowe;.
. + + + t + Ps >
5 11 X

A (x+5)x-11)<0 B. (x=5)x+11)<0 C.(x=5)x—11)<0 D. (x+5)x+11)<0.

Zadanie 203.
Wskaz nierdwnos$¢, ktorej zbior rozwigzan jest przedstawiony na rysunku.

] I

D og

A (4250 B (r-4)x-2)>0 € (x4 x-2)>0 D. (x—4fx+2)>0.

Zadanie 204.

Wskaz rysunek, na ktérym jest przedstawiony zbidr rozwigzan nierownosci (x - 1)(x - 7) <0.

A._"—# {

i X
B.
‘ “ —
C -7 -1 x
) A % >
1 X
D.
* - >
1 7 x
Zadanie 205.
Rozwiaz nierowno§é 7x* +6x>1.
Zadanie 206.
1
Rozwigz nierownosé: —2x° + Ex >0.
Zadanie 207.
Rozwiaz nierownoéé —2x> +3x+2<0.
Zadanie 208.
Zbiorem rozwigzan nierownosci (x — 3)(x + 4) <0 jest:
A. (— 00; — 3> U <4; + oo) B. <— 3;4>
C. (-43) D. (~o0;— 4) U (334 o0).
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Zadanie 209.
Wskaz rysunek, na ktorym jest przedstawiony zbior wszystkich liczb rzeczywistych spetniajacych

nierownosé (x—1)x +5)>0.

A. il 1 L i L L L IL i i s i i i -
1 ~ T T ! T Ll ~ 1] I i L] 1 1 »
-5 1 X
. — O —O———————+—+——+—>
-5 1 X
C
Il L i L i A 1 L Il 1 J: il 1 4:
] ] 1 ¥ 1] 7 T ¥ T ¥ T Tt 1] T
-1 5 X
D.
et O——————O—t——+—>
-1 5 X
Zadanie 210.
Rozwiaz nieréwnosé —2x> +x+1>0.
Zadanie 21 1.

Wskaz rysunek, ktory przedstawia zbior rozwigzan nierownosci x(x — 8) >0.

A  —

do
=Y
b3 4

=
© 00—

5 4
0 8 x
D.
4 L >
0 8 X
Zadanie 212.
Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x° —4 < —x +2 jest:
A. (- o0 2) U (334 00) B. (—o0;—3) U (2;+ )
C. (-2;2) D. <— 3;2>.
Zadanie 213.

Przedziat (— 3;5) jest zbiorem rozwigzan nieréwnosci:

A (x+3)x=5)<0 B.(x+8)x-2)<0 C.(x+2)x-8)<0 D.(x-3)x+5)<0.
Zadanie 214.

Rozwiaz nierownosé: —x* —5x+14<0.

Zadanie 215.
Rozwigz nierownosé: (2x —3)3—x)>0.
Zadanie 216.
Zbiorem rozwigzan nierownosci (x + 5)(x — 9) >0 jest:
A. (2:9) B. (-5;9) C. (~0;-5) U (95400) D. (00— 5) U {9+ ).
Zadanie 217.
Najmniejsza liczbg naturalna, ktéra nie spehnia nierdwnosci x> —7x —5 <0 jest:
A0 B.3 C.7 D. 8.
Zadanie 218.
Wyznacz wszystkie liczby naturalne spetniajace nierownos¢ x> —x—12<0.
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Zadanie 219.
Wskaz rysunek, na ktérym przedstawiony jest zbidr rozwigzan nierownosci 2(3 - x) >X.
A.

4 é ol
4 x
B. 2
5 } =
C. 2 4 E
& >
D. 4 *
_— -
- >
2 X
Zadanie 220.
Rozwiaz nieréwnosé 3x —x* > 0.
Zadanie 221.

Wskaz rysunek, na ktérym zaznaczony jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych spetniajacych
nierownosé (x+9)x—1)<0.

A. L , I\ >
hd 4 b4 »
-9 -4 1 X
B 6 - b >
-1 4 x
C 5 - b >
-9 -5 -1 X
D. é $ >
1 5 9 x
Zadanie 222.
Rozwiaz nieréwnosé 2x> —7x+5>0.
Zadanie 223.
Zbior rozwigzan nierownosci (x - 1)(x - 5) < 0 przedstawiony jest na osi liczbowe;j:
A. B
e s .
7 & 5 4 3 2 4 0 1 U T T R
C. D.
ol I N I .
4 0 1 2 3 4 5 & 7 4 0 1 2 3 4 5 6 7
Zadanie 224.
Rozwigzaniem nieréwnosci (x - 2)2 >0 jest:
A. I B.2 C. (— oo;2)u(2;+oo) D. R.
Zadanie 225.
Liczby nalezgce do przedziatu <— 6;6> $3 rozwigzaniami nierownosci:
A. x> <36 B. x° >36 C. x> <36 D. x> >36.
Zadanie 226.
Najmniejsza liczba naturalna, ktora nie spelnia nierdwnosci x> —7x —5 <0 jest:
A. 0 B. 3 C.7 D. 8.
Zadanie 227.
Rozwiaz nieréwno§é x> +x—6>0.
Zadanie 228.
Rozwiaz nieréwno§é x* +8x+15>0.
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Zadanie 229.

Rozwiaz nieréwnosé: x* —3x—10<0.

Zadanie 230.

Zbiorem rozwigzan nierownosci x(x + 6) <0 jest:

A. (- 6,0) B. (0:6) C. (- 0;-6) U (040) D. (= 00;0) U (6;400).
Zadanie 231.

Rozwiaz nieréwnosé x> —8x+7>0.

Zadanie 232.

Rozwiaz nierownosé: —3x> +3x+36>0.
Zadanie 233.

Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x> < 4 jest:
A. (— 2;2) B. (— oo;—2) ) (2;+oo) C. (— oo;2) D. <— 2;2> .
Zadanie 234.

Zbior rozwigzan nierownosci (x + 7)(x - 1) > ( jest przedstawiony na rysunku:

A, — } } } t } " } p—E—t } } } } } —>
-7 0 1 x

B.—4/————+——+—+—+—+—0O0—+——+——t+—+—+—— ——»
-7 -1 0 1 x

g 0 1 X

<
— Om
N |

=y
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